

# 纳晶科技股份有限公司

## 关于2023年半年度报告问询函之回复

全国中小企业股份转让系统有限责任公司挂牌公司管理一部：

纳晶科技股份有限公司（以下简称“公司”、“纳晶科技”）于2023年11月15日收到贵部出具的《关于对纳晶科技股份有限公司的半年报问询函》（公司一部半年报问询函【2023】第022号），现就有关问题回复如下：

### 1、关于显示产品毛利率持续下降

2020、2021、2022及2023年上半年，你公司显示产品收入占比分别为97.84%、96.07%、77.27%、95.69%，毛利率分别为30.91%、27.19%、17.81%、3.16%，持续下滑。其中，2023年上半年显示产品毛利率较去年同期减少了4.01个百分点，主要系两期产品结构变化较大，新一代显示产品量子点扩散板形成规模收入，阶段性降成本目标的达成仍需持续工作，短期内出现毛利下滑的情况。

根据2022年年报问询回复，2021至2022年，显示产品中量子点膜收入占比分别为92.85%、54.95%，主要系该产品迭代和市场竞争加剧，而显示产品中的量子点扩散板因其低成本的优势导致量子点膜的供应出现断崖式下跌，仅有少量最高端机型维持膜片使用所致；同期，量子点膜毛利率分别为28.02%、-26.55%，主要系量子点膜中小尺寸每批次生产的固定损耗率高，单位平米成本偏高，毛利实际低于大尺寸产品，且当期中小尺寸膜片收入占比增加所致。

根据2022年年报问询回复，2022年量子点扩散板产生一定销售收入，但产品仍有待市场拓展和市场验证，产量和销售俱不稳定，内部配方、工艺、制程仍在不断优化，然而你公司在本次回复中还表示量子点扩散板材料研发验证还未完成，无对应产品销售。

请你公司：

（1）列示量子点膜（大尺寸、中尺寸、小尺寸）及量子点扩散板的产品的细分行业趋势及政策、技术先进性、竞争优势、迭代周期等，说明量子点扩散板是否已通过验证并获取稳定的订单来源，2022年量子点扩散板“产生一定销售收入”与“无对应产品销售”的表述是否矛盾；

答复：量子点LCD背光现有应用方案主要包括量子点膜和量子点扩散板。大

尺寸电视是当前量子点材料应用的主要领域。由于量子点技术水平的不断提升，量子点LCD背光方案中，采用纳晶科技第三代水氧稳定型量子点扩散板方案目前是量子点电视生产企业在中高端机型中使用的高性价比解决方案，其渗透率预期将实现快速增长，但由于终端电视机厂商对量子点扩散板导入后的市场接受度、产品性能各方面需要有一个逐渐观察的过程，目前市场整体容量偏低。

量子点膜目前除在电视机中少数高端机型使用外，逐渐渗透到中尺寸领域，主要包含高端旗舰型笔记本电脑和高端电竞/专用显示器领域，以及车载显示等领域。由于相关应用场景对比电视机，有更轻薄、边框更窄、亮度更高等需求，对量子点膜用量子点的要求进一步提高，当前整体市场渗透率较低，需要量子点技术的进一步提升，以满足新场景下的应用需求。

量子点材料作为前沿新技术新材料于2023年8月被纳入由工业和信息化部等组织编写的《前沿材料产业化重点发展指导目录（第一批）》，获得政策支持。量子点材料本身具备高发光效率、高色纯度、高色域、可溶液加工等技术特点和优势。搭配制作成量子点膜和量子点扩散板可以助力显示终端实现更优的显示效果、实现护眼功能、降低功耗等。

纳晶科技已实现量子点扩散板产品的内部迭代。第一代产品分为全浓度和低浓度两种技术方案，全浓度产品已通过海信、长虹、TPV等品牌的验证，并于2023年第一季度批量出货；低浓度产品已广泛应用于TCL、海信、长虹、TPV、惠科以及部分海外品牌客户，月出货量持续增加。第一代产品因耐温性无法满足高阶超高亮度的Mini-LED产品，公司已于2023年第三季度完成技术迭代，推出的第二代产品耐温性显著提高，产品的色域表现力较第一代产品也有明显提升，目前使用了公司第二代技术的产品正在包括TCL、海信、创维等品牌客户进行验证，预计2024年第四季度可实现量产出货。

2022年量子点扩散板“产生一定销售收入”是指2022年量子点扩散板主要是完成技术研发和客户端导入工作，但由于产品迭代过程以及新技术导入需要一定的开发验证周期，产品一直处于试产阶段，2022年第四季度才完成部分客户的导入，尚未形成除少量试产销售以外的批量销售，因而称为“无对应产品销售”。2023年量子点扩散板解决方案已完成研发和客户端导入工作，形成规模收入。

(2) 结合问题(1)的答复、原材料价格变动、销售价格变动等，逐一说明2023年上半年量子点膜、量子点扩散板等细分显示产品收入及毛利率变动的原因及合理性，量子点膜毛利率是否存在进一步下滑的风险；

答复：

产品	2023年1-6月			2022年		
	收入金额	占比	毛利率	收入金额	占比	毛利率
量子点膜	4,481,143.32	17.15%	-45.31%	21,801,949.79	54.95%	-26.55%
量子点扩散板及量子点扩散板材料	19,118,604.94	73.17%	1.07%	6,186,615.32	15.59%	17.81%

如上图所示，公司主要产品已经由量子点膜替换为量子点扩散板及材料，量子点膜产品销售占比下滑至收入的17.15%。

2023年1-6月，公司量子点膜销售量仅为去年全年销量的20.58%，受销量的影响，公司量子点膜产品制造成本上升，毛利率较上期大幅下滑，公司可能在未来主动迭代膜类产品。

公司主要产品量子点扩散板及材料毛利较上期大幅下降，主要是因产品销售价格下降及产品结构变化导致。2022年产品导入阶段结束后，公司的高浓度扩散板材料及低浓度扩散板材料销售价格均有一定幅度的下降，同时，2023年1-6月公司高浓度扩散板材料销售占比较高，高浓度扩散板材料因原料成本及制作工艺的原因，产品毛利较低，拉低了整体销售毛利。扩散板及材料产品两期销售价格及占比变动如下：

产品类型	2023年1-6月		2022年		单价变动比	销售占比变动
	平均单价	销售占大类比	平均单价	销售占大类比		
其他扩散板材料	30.18	13.10%	31.84	11.28%	-5.21%	1.82%
高浓度量子点扩散板材料	125.29	31.24%	138.87	13.02%	-9.78%	18.22%
低浓度量子点扩散板材料	65.28	18.24%	84.26	44.57%	-22.53%	-26.33%
量子点扩散板	26.05	37.41%	26.57	31.13%	-1.98%	6.28%
合计	-	100.00%	-	100.00%	-	-

针对此问题，公司积极展开技术降本、工艺降本和采购降本，2023年1-6月主要原材料价格有一定幅度的降低，部分对冲了销售结构的不良影响，降本工作的成果预计会在2023年下半年陆续起效。公司前十大原材料及加工费中的降价幅度从0%到21.58%不等。

**(3) 结合上述分析、量子点膜、量子点扩散板主要客户业务需求、市场开拓情况、在手订单情况等，说明现有业务规模是否足以支撑公司未来成长，公司为扩大当前客户销售规模及取得其他大客户订单拟采取的措施，持续经营能力是否存在重大不确定性。**

**答复：**量子点LCD背光应用方案主要包括量子点膜、量子点扩散板和量子点芯片，而已经量产的产品是量子点膜和量子点扩散板。由于两种产品的特征差异，膜片和扩散板未来的主要应用方向也发生了改变。

**量子点扩散板市场情况：**TV市场是当前量子点材料应用的主要阵地，由于量子点技术水平的不断成熟，量子点LCD背光方案中，采用纳晶科技第三代水氧稳定型量子点扩散板方案目前是量子点电视生产企业可实现成本控制的最优方案，目前产业化已成规模的客户包括TCL、海信、长虹、TPV等。早期，由于量子点扩散板还存在一些可靠性瓶颈，比如极高温度下的稳定性不佳，导致部分高阶电视产品无法使用量子点扩散板，随着纳晶科技2023年第三季度率先解决了此问题，预期在2024年，量子点扩散板可以应用于所有的中高阶电视产品。

根据DSCC数据显示，从2023年到2027年，高阶电视出货量预计将以12%的复合年增长率增长至3,290万台，而高阶LCD电视预计将以9%的复合年增长率从2023-2027年增长到2,080万台。根据不完全统计，国内品牌电视预期2024年量子点扩散板电视出货量将超过700万台。

**量子点膜市场情况：**部分高阶电视，中小尺寸以及细分市场是量子点膜的应用市场。由于Mini-LED电视产品亮度要求越来越高，现阶段可以满足极高亮度量子点电视可靠性寿命要求的只有膜片方案，因此每个月还有稳定的量子点膜需求。显示器和Mini-LED笔记本产品，由于整机厚度设计要求，无法采用量子点扩散板，必须使用量子点膜，随着Mini-LED背光成本持续下降，膜片在该领域的需求量近两年预计会增长迅猛。

另外，在高色域细分领域的拓展，量子点膜也表现出特有的优势，其中未来增长可能超预期的是车载显示，随着Mini-LED背光在车载产品中的快速渗透，高色域匹配最佳方案就是耐高温量子点膜，公司在此领域率先通过客户验证，已在多个头部品牌车企产品中进入试产阶段，预期2024年产生销售收入。

**量子点芯片市场情况：**中大尺寸显示产品均有合适的量子点产品匹配，而对于小尺寸显示终端，量子点显示一直还未大规模应用，比如手机、平板、VR等。当量子点材料研发至第四代之后，性能已满足LED封装应用的要求，公司目前研发了多款小功率量子点芯片产品，可用于手机、平板、笔记本以及VR场景，目前正在配合头部的手机、笔记本和显示器品牌进行产品导入，预计2024年上半年可以有先导产品发布。

在量子点芯片应用方向最为重要的手机产品上，LCD产品销量虽然下降明显，预计会从2023年6.65亿部下滑至2024年5.71亿部，但随着各类背光显示方案的成本持续下探，品牌客户在高色域显示的产品占比持续拉高。据不完全统计，小米、OPPO、VIVO、荣耀、传音等知名品牌，未来一年高色域LCD产品的渗透率会超过50%，总体出货量将超过1.65亿台，量子点芯片未来可期，预计会成为公司主要创收产品线。

公司当前从原有的量子点膜单一产品模式，逐步转向以量子点材料为平台，通过技术研发不断拓宽量子点材料的应用品类，并积极与相关领域成熟的大厂建立合作，充分发挥公司的研发技术及各领域厂商的生产优势，形成强强联手的产业协同，从而达到共同在终端提升量子点产品市场渗透率的效果。

综上，量子点产品市场需求目前增长态势明确，公司通过更开放的合作取长补短，可以在较低资本投入的情况下加速市场扩张，也有利于公司的持续经营。

## 2、关于员工持续减少

根据2020、2021、2022年年报、2023年半年报以及2022年年报问询回复，你公司员工总数分别为213人、196人、184人、155人，逐年下滑。2023年7月17日，公司董事长彭笑刚因个人原因离职，且彭笑刚自公司挂牌以来始终担任董事长职务。2023年9月12日，副总经理甄常刮因个人原因离职。2022年，时任研发部总监赵飞离职。

请你公司：

(1) 结合未来战略及业务调整计划，说明2020年以来公司员工人数持续减少的业务背景及原因，生产经营是否正常；

**答复：**2020年公司主营产品为量子点膜，量子点膜业务量在2020年迎来了一波爆发式增长，为了满足快速增长的订单需求，公司在衢州子公司新建了一条量子点膜生产线，并配套增大量子点材料的放大生产，为此新配备了一批生产管理、工艺技术和作业人员，营收和人数都在2020年达到了近年最高峰。2021年受市场需求变化和竞品加入的影响，公司量子点膜业务量下滑明显，为了更好地控制成本，公司关停了杭州量子点膜生产线，将所有膜片的生产转入衢州子公司，对杭州产线配套人员进行了裁减。2022年，量子点膜市场竞争更加激烈，量子点扩散板产品的成功推出，取代了部分量子点膜的市场需求，公司量子点膜业务持续下滑，为了减轻经营压力，公司进一步缩减了量子点膜业务的配套技术和生产人员，同时对配套的相关研发和职能团队进行了适当精简优化。公司于2023年一季度对公司组织架进行了优化调整，重新梳理确定了2023年度及后续的研发项目规划、量产业务发展规划，明确了以量子点材料为平台，进行技术开发及外部合作的公司战略，再次精简了量子点膜配套人员，公司人数再次出现了大幅下降。

公司人数自2020至今逐年下滑均是公司根据外部市场变化、内部业务发展规划及管理需要做出的主动和必要调整，没有对公司的生产经营造成不良影响，公司生产经营始终正常。

**(2) 详细说明彭笑刚、甄常刮、赵飞在公司生产经营、技术研发中的贡献，公司对上述人员是否存在较大的依赖，上述人员变动对公司可能存在的潜在影响。**

**答复：**彭笑刚教授作为公司的创始人和技术核心，为公司发展奠定了优秀的材料技术基础，并在推动公司材料开发和应用技术的持续发展、始终保持行业领先等重要方面起到了关键作用。

彭笑刚教授虽然由于个人原因卸任了公司的董事长，但仍旧担任公司的研究院院长，紧密参与公司的材料研发工作，指导纳晶研究院的技术，其卸任董事长不会对公司造成潜在的不良影响。

甄常刮博士曾任公司总工程师，主要负责量子点电致发光（QLED）的工艺开发。带领公司QLED团队承担国家十三五重点研发计划“量子点发光显示关键材料与器件研究”项目子课题“量子点墨水和打印技术”的研究开发工作，并取

得了众多成果，顺利通过子项目结题验收。甄常刮博士在职期间，已带领团队完成QLED打印工艺的初步可行性验证，已完成阶段性目标。随着材料研发团队对量子点及相关功能层材料的进一步研发及性能提升，现有团队对配套的工艺也更多向可量产工艺方向进行迭代。此外，甄常刮博士离职时公司已对其启动了竞业限制，本人也已入职非竞业单位工作，其离职不会对公司造成潜在的不良影响。

赵飞博士作为公司创立初期就跟着公司一起发展的高级人才，在公司光致发光显示技术及产品（包括量子点管、量子点膜等）开发和市场导入中起到了关键作用。在职期间主要是负责量子点光致发光显示技术和产品的开发及市场导入，基本不参与量子点材料的研发和量子点电致发光显示技术开发。公司光致发光显示产品第一代量子点管和第二代量子点膜业务均已迭代更新，现有团队可以满足后续的产品更新迭代和持续发展。赵飞博士离职时公司已对其启动了竞业限制，本人也已入职非竞业单位工作，其离职不会对公司造成潜在的不良影响。

公司当前的研发及经营战略为，以量子点材料为技术平台，加强内外部合作，积极拓展多产品应用。围绕此战略，公司近年来积极引入建设相关材料研发领域的人才梯队，在公司研究院院长彭笑刚教授、副总工程师高远博士、周健海博士带领下，公司已建成一支拥有量子点材料、器件、高分子材料、功能层材料等综合开发能力的人才队伍。公司同步引入了一批拥有产业内丰富工作经验的后端人才加强公司产业化落地能力。

### 3、关于存货大额转销

根据2023年半年报，你公司存货期末账面余额为2,127.84万元，存货跌价准备期末余额为400.95万元，本期转回72.99万元，转销471.66万元。

**请你公司说明2023年上半年存货跌价准备转销或转回的具体内容，转回或转销的具体方式，会计处理及是否符合企业会计准则的规定。**

**答复：**2023年1-6月份，公司实现营业收入2,612.73万元，部分已计提存货跌价准备的存货被领用、出售，转销存货跌价准备299.76万元；其余存货跌价准备转销系对应存货确认无可利用价值、报废处置导致。2023年6月底，公司对存货进行了减值测试，发出商品、库存商品及拟直接出售的材料根据预计销售价格及销售费用率确定可变现净值；主要原材料及在产品根据后续加工为成品所需要的

制造费用、人工成本及销售费用率、销售毛利率确定可变现净值，部分年初已计提减值准备的存货因预计使用方式变化导致当前可变现净值高于2022年底的可变现净值，形成了72.99万元存货跌价准备的转回。公司会计处理符合会计准则的规定。

